

做专业有爱的幼教人 照亮孩子成长路

——记哈尔滨市道外区艺树幼儿园



教师——每一个身影都绚丽

哈尔滨市艺树幼儿园在传承与创新中，不断迭代，深刻把握高质量教育的内涵，以《幼儿园保育教育质量评估指南》《3—6岁儿童学习与发展指南》为准则，围绕“文化丰实、课程完善、团队提升、儿童发展”等重点，统筹谋划实施框架，将核心的价值理念融入保育教育的全过程——以儿童为本、以教师为本，用心用爱用情播种，用专业引领，用敬业烘托，为党育人、为国育才，全面提升保教质量。着力推动幼儿园走向有温度、有情怀、有风格的发展之路。

我们的课程就蕴藏在儿童的生活中，在儿童的游戏中，在儿童的行动里，在发现和解决问题的过程中。我们以自主游戏为载体，为各年龄段幼儿的成长创设宽松、适宜的条件和环境，因势利导，因材施教，促进每个幼儿在原有水平上进一步发展。架构更加适宜的主题+”课程。从儿童的兴趣出发，让课程融入生活，生活生成课程，拓宽课程的宽度与深度，为孩子的成长添智赋能。构建“在艺起”园本课程体系。艺是艺树幼儿园的一个谐音，指的是我们在艺树幼儿园大的空间里运用多元的组织形式进行的在艺起活动，例如艺起玩、艺起跳、艺起游戏、艺起探究、艺起出发、艺起演……满足幼儿多方面的需求。艺起出发——探寻生活附近的500米，从“最初500米”延伸开来，连接一个更大的世界。我们带孩子文化公园寻秋、画画、唱歌；去马家沟河岸徒步、骑车，走进百盛商场，走进工程大学，发出倡议，一起探寻生活周围的500米，发现

身边的美好，热爱生活。从而延伸到用小脚丈量家乡，用小脚丈量祖国，用小脚丈量世界。“好习惯列车”坚持多年，别看是几个画面，几句儿歌，但若习惯成自然，需要长期的养成积淀，需要坚持不懈的内化。儿时好习惯是艺树送给孩子最好的童年礼物，我们从点点滴滴做起，做到扎实实践养成。

擦亮品牌特色——活动润泽童年、表现飞扬童心。彰显我们的教育特色。

在做好幼儿全面素质启蒙培养的基础上，培养孩子“敢表达、会表现、善表演，做自信快乐的儿童”、“童话节”“春之声”“艺树小主播”等品牌活动，深入人心。

生活中的事物是儿童活动的重要对象，它们能给儿童带来乐趣、带来挑战、带来想象、带来专注、带来快乐、带来经验。因此，幼儿园课程是生活化的，是游戏化的。园本课程的鲜明个性充分体现在突显本土教育资源所构成的社会环境对幼儿成长的积极价值。

家长——每一个瞬间都有你

艺树家长从孩子报名即将入园的前期，就要完成5课时的线上学习，然后在家长群内交流学习心得，取得艺树家长的合格证书。家长从来都是教育的参与者、合作者。艺树园到处可见家长的教育合力。各班有家长委员会，家长志愿者，参与各项活动的策划实施。幼儿园经常有开放日活动。

孩子——每一个你眼里有光心中有爱

玩是每个孩子的天性，童年被允许玩着长大的孩子，才能成为一个拥有幸福感的孩子。因为，正是那随心所欲地想要，滋养了孩子的生命力，帮助孩子用健康的身心应对未来错综复杂的人生。所有的真爱都指向成长，这份成长是儿童的成长、是家长的成长、也是我们的成长。当“共同成长”成为所有人共同努力的目标

时，教育也具有了改变世界的力量！为孩子插上成长的翅膀，许孩子一个有梦的童年！朝向儿童，趋向美好，助力幼儿园迈向专业化内涵高质量发展！



时，教育也具有了改变世界的力量！为孩子插上成长的翅膀，许孩子一个有梦的童年！朝向儿童，趋向美好，助力幼儿园迈向专业化内涵高质量发展！

哈尔滨市团结中心校

营造团结书香 共建幸福校园 涵养梦想之花

——团结中心校“书香校园”建设谈

二、优化布局，营造书香氛围



学生阅读兴趣，学校建立了开放式“读书吧”，学生畅游书海，仰望星空，仿佛置身于广阔宇宙，乐在其中。

2.搭建平台，丰富阅读活动。

哈尔滨市团结中心校始终秉承着“让每个孩子都成为最优秀的自己”的办学理念，以“营造团结书香，共建幸福校园，涵养梦想之花”为宗旨，构建了温馨和谐的育人文化环境。漫步校园，处处洋溢着浓浓的书香，可谓是一步一品、一景一美，彰显着美与教育的相知、阅读与智慧的相遇。



一、精心谋划，夯实书香基础。

为保障此项工作顺利有效开展，推进“双减”工作的有效落实。学校成立了“书香校园”工作领导小组，制定了《学生阅读节活动方案》、《教师读书活动方案》、《校园图书管理制度》等一系列与师生读书相关的制度，为打造书香校园提供了制度监督和保障。从制定计划到营造氛围，从活动开展到课程建设，从个人自主阅读到全员阅读，“书香校园”建设，已经成为我校一道亮丽的风景线。



四、努力结硕果，砥砺前行再出发。

在师生的共同努力探索实践中，学校取得了骄人成绩：学校被评为2023年哈尔滨市首届书香校园，唐萌萌老师被评为哈尔滨市书香教师，李仁丽老师所带的二年二班被评为哈尔滨市书香班级。李晶副校长被评为哈尔滨市第五批全民阅读推广人，周思彤老师的《以时代之眼，我们这样看中国》在“道外区读书节经典诵读比赛”中获一等奖。张昱晶主任在哈尔滨市主题演讲《扎根沃土的向阳花》荣获一等奖。“红领巾相约中国梦”全市少年儿童暑假征文活动中，97名同学获奖。

哈尔滨市团结中心校将继续深化“书香校园”建设，不断创新活动形式，提升活动内涵，积极探索阅读课程建设，让团结师生们享受阅读所带来的乐趣与成长，在“阅读”中提升本领、在“悦读”中体验成功、在“乐读”中收获幸福，我们将脚踏实地、努力奔跑，与美好相遇，向未来生长！

加强学习型党组织建设 助推学校科学发展

哈尔滨市南马路小学校办学纪实



这里是读书学习的地方，这里是盛开思想之花的地方，这里是师生幸福成长的地方，这里是让红色革命精神代代相传的哈尔滨市南马路小学。



一个引领指方向

加强党对教育工作的全面领导，是办好教育的根本保证。学校党支部充分发挥政治核心和方向引领作用，坚持立德树人，通过完善机制建设把稳思想之舵。实行党小组目标责任制，将党小组建在学年组、学习团队、备课组，实现党的组织全覆盖。规范党员教育，将党员教育培训量化纳入考核体系，每年根据学校中心工作和时事形势开展学习活动，形成支部统筹、书记带头、全员落实的党员教育培训氛围。加强党建带队建，引领少先队前进方向，组织少先队员学习党的光辉历程，了解学校红色历史。将学校辖区的长青公园作为红色教育基地，清明节开展祭扫活动，烈士纪念日进行少先队入队仪式，学生在烈士纪念碑前，重温先烈前赴后继英勇斗争的事迹，受到爱国主义教育和革命传统教育。



两个学习夯基础



一是在党史和红色校史的学习中汲取力量。党支部结合党史教育、主题教育，组织党员走进党史馆、东北烈士纪念馆、长青公园等红色教育基地，追寻红色足迹。创新党组织生活新形式，组织党员挖掘课本中的优秀党员事迹，录制成微党课在全

四个制度强保障

定，使党组织的凝聚力不断增强。信息发布制度，要求各团队研究成果在教研信息发布会上进行发布，有力促进了学校教师聚焦教育教学中的真问题进行研究实践。四项制度为党支部的建设提供了有力保障，增强了党支部的凝聚力和组织力。

百年历史的南马路小学校是省党建示范点，南马路小学校党支部在党的指引下，在各级党委的领导下，赓续红色血脉，践行立德树人，认认真真沿着加强学习型党组织建设，助推学校科学发展的道路砥砺奋斗，踔厉前行，努力办好人民满意的教育。

